



Преображенский Листок

№ 1168 27 января 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 ЯНВАРЯ, В НЕДЕЛЮ 34-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ
(Кол. 3, 12–16)

Братия, облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благодать, смиренномудрие, кротость, долготерпение, снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы.

Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства. И да вла-

дычествует в сердцах ваших мир Божий, к которому вы и призваны в одном теле, и будьте дружелюбны.

Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк. 18, 18–27)

Испросил Его некто из начальствующих: Учитель благий! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?

Иисус сказал ему: что ты называешь Меня благим? никто не благ, как только один Бог; знаешь заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, почитай отца твоего и мать твою.

Он же сказал: все это сохранил я от юности моей. Услышав это, Иисус сказал ему: еще одного недостает тебе: все, что имеешь, продай

и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах, и приходи, следуй за Мною. Он же, услышав сие, опечалился, потому что был очень богат.

Иисус, видя, что он опечалился, сказал: как трудно имеющим богатство войти в Царствие Божие! ибо удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царствие Божие. Слышавшие сие сказали: кто же может спастись? Но Он сказал: невозможное человекам возможно Богу.

БЕСЕДА НА ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

Часто люди на исповеди каются в том, что не исполняют тех или иных правил в отношении поста, домашних молитв, редко ходят в Церковь и участвуют в Таинствах, не занимаются благотворительностью или делами милосердия, считая следующие их действия неким долгом пред Богом. Совесть их остается неспокойной, у них возникает чувство вины от того, что они не исполни-



ли вышеназванные вещи, которые, возможно, после каких-то печальных событий в своей жизни или тяжких грехов, обещали выполнять. Когда же они, все-таки, начнут что-либо из обещанного совершать, они приходят в душевный покой, у них пропадает чувство вины, они снова возвращают себе удовлетворенность собою, в своих глазах начинают выглядеть оправданными перед Лицом Бога.

Со временем им может показаться, что они уже достигли многого, что дано достигнуть им в духовном плане; они перестали совершать тяжкие грехи, стали регулярно посещать храм и участвовать в Таинствах, ежедневно читают Евангелие, совершают молитвенное правило. Такие люди в духовном ослеплении могут говорить о себе подобно юноше из сегодняшнего Евангелия: *«всё это сохранил; ...чего еще недостает мне?»*.

Что же нам повествует сегодняшнее Евангелие? Оно рассказывает нам о некоем молодом благочестивом иудее, посвятившем, как ему казалось, свою жизнь Богу, которому суждено было Божественным промыслом ради него самого и нас с вами, услышать из уст Спасителя, что нужно совершать человеку, чтобы наследовать вечную жизнь. Трудно сказать, из каких же внутренних побуждений исходило обращение юноши ко Спасителю с вопросом о вечной жизни: было ли это некоторое ощущение душевной неудовлетворенности своими праведными делами, нехватка внутренней полноты или самоуверенность и желание показать свою праведность перед другими, получив похвалу и одобрение, тем самым еще раз для себя утвердиться в правильности своей жизни, которая должна была не только на земле приносить ему плоды душевной радости и земного счастья, даруемые от Бога за праведную жизнь, согласно Ветхому Завету, но и привести к вечному блаженству.

Исполнение Божиих заповедей всегда связано с внутренним изменением человека, его душа через боль и страдание постепенно исцеляется от страстной привязанности к материальным

благам, к удовольствиям и наслаждениям этого мира, на смену одной любви должна прийти другая Любовь, более совершенная, на смену одним радостям должна прийти иная Радость, единственно совершенная, которая одна способна перекрыть и затмить своим переживанием в человеке все предыдущие его земные радости. *«Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, – говорится в Евангелии от Иоанна, – как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви. Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершена»* (Ин.15, 10-11).

Когда юноша уверенно ответил Спасителю, что он сохранил все Господни заповеди от юности своей, то что оставалось Христу, как не призвать достойнейшего исполнителя Его заповедей, к духовному совершенству. Если ты исполняешь Мои заповеди, как ты говоришь, значит, ты внутренне изменился, ты пережил борьбу, страдание, истощание, приобрел в себе острое чувство богооставленности. Если ты исполняешь заповеди Мои, то твоя душа должна жаждать теперь Меня, встречи со Мной, одно это желание должно было бы отстранить от тебя все остальные твои интересы и земные пристрастия.

При всей своей слепой уверенности, что он исполняет Божии заповеди, евангельский юноша не обрёл внутреннего плода от их исполнения, не сумел познать себя, познать своей худости и нищеты, не раскрыл в своём естестве живущий грех, некую умную темную силу, Адамово наследство, оставленное всему человечеству, как печать отпадения первого человека от Бога, как

раскрыл и познал это на себе апостол Павел, написавший в послании к Римлянам следующее: *«ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божиим; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих. Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти? Благодарю Бога моего Иисусом Христом, Господом нашим»* (Рим. 7, 22-25). Горделиво утвердившись на собственной праведности, не имевший нужды в ком-либо ещё, юноша отвернулся от своего Спасителя, и пошёл своей дорогой, не познав Христа, тем самым своей самостью, закрыл для себя дорогу к единению с Богом, и вход в Небесное Царство, которого искал. Ведь «царствие Божие есть там, где пребывает Бог, то, с чем соединен Бог. Это, если так можно выразиться Его Тело». Юноша не приготовил внутренне себя к тому, чтобы через собственное истощание, разрушение своего ветхого «я» посредством исполнения заповедей, освободить место в своей душе для Христа, дабы в Нём через Его человечество, через Его Тело и Кровь, подражая апостолам, *«соделаться причастником Божеского естества»* (2 Пет. 1, 4). «Я упразднился, – пишет афонский игумен старец Эмилиан. А значит, теперь для меня возможно наполниться Богом». Прежде всего именно этот духовный закон нам раскрывают слова Спасителя, сказанные ученикам после того, как искавший Небесное Царство юноша отошёл от Него опечаленный, не сумев отказаться от своего большого имени, а по сути, от самого себя, и после-

довать за Христом.

Конечно же, не деньги мешают человеку быть со Христом, ибо Церковь почитает немало тех святых, которые имели обширные владения, наделены были от Бога властью, обладали богатством, но при все этом они были нищие собой, своей волею, они отвергались от своих страстей и желаний, которые могли свободно удовлетворять, имея для этого все возможности. Нам может показаться, что Господь ставит перед нами невыполнимую задачу, как это показалось и апостолам из сегодняшнего Евангелия: *«Слышавшие сие сказали: кто же может спастись?»* (Лк. 18, 26). То, что нужно нам сделать в нашем падшем состоянии для спасения души, нам кажется невозможным при всех наших человеческих силах и способностях. На нашем пути к Богу каждый из нас рано или поздно сталкивается с тем, что ему нужно многое в себе менять. В этот момент у нас возникает ощущение того, что мы теряем самих себя, разрушая наши желания, мечты, то чем можно было бы жить и радоваться в этом мире, по сути, мы «достигаем такого предела, когда нужно выбирать – Бог или я»; нам становится страшно, возникает чувство жалости к себе, в этот момент человек может сказать себе «стоп», я дальше не пойду, это невозможно для меня, я же не святой. Невозможно для нас, но возможно для Бога, только требуется наше самоотвержение и желание всего себя предать Богу. Сегодняшние Евангельские слова *«невозможное человеку возможно Богу.»* (Лк. 18, 27), разрушающие нашу самость, первого и главного врага человека на пути к спасению, являются Божиим

призывом к единению с Ним через наши трудности, неприятности, скорби, болезни, от которых мы часто бежим, с которыми мы не можем сами справиться. Только страх потерять себя создаёт для нас главную проблему в духовной жизни, останавливает нас на пути к Богу, он является порождением нашей глубокой самости и гордости, привычки быть независимыми, закрытыми от всех, в том числе и от Бога. В этой ситуации слепо защищая своё «я», мы находим для своей остановки на пути к единению с Богом многие оправдания: не тот у меня характер, не то место, не те люди, не те обстоятельства, или наоборот, подобно нашему юноше, успокаиваемся в своих личных хороших качествах или праведных делах, не понимая, что этим, в поиске Бога, сами же и закрываем Ему дорогу в наши души, оставаясь пленниками супротивной демонической силы.

Как Христу войти в нашу жизнь, разрушить нашу самость, как не через нашу немощь, наше бессилие во всем. Когда мы сильны собою, то этим мы не даём Богу войти в свои души. *«И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, – пишет апостол Павел, – чтобы обитала во мне сила Христова. Посему я благодумствую в немощах, в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за Христа, ибо, когда я немощен, тогда силен»* (2 Кор. 12, 9-11). В постоянном молитвенном обращении за помощью, мы знакомимся с Христом, соединяемся с Ним, тем самым, начиная с решения наших земных проблем, мы открываем для себя Бога, иной мир, и поднимаемся к решению проблем нашей больной души, нашей вечной уча-

сти. Таким путем, переживая страшную истину, собственное состояние богооставленности, которое для каждого из нас есть начальная точка отсчёта нашего возвращения к Богу, скорбно и болезненно, внутри своей души, мы в реальном времени возвращаемся к истинным истокам сотворения человека Богом, избавляясь от дьявольской прелести собственного обожествления. Ведь каждый из нас несёт на себе плоды дьявольского обмана первых людей, плоды клеветы на Бога, которую приняло человечество в себя через грехопадение первых людей как яд, который умертвил наши души для жизни с Творцом.

Нельзя приступать к лечению, не узнав причины болезни, но знание это может оказаться для нашего самовлюбленного «я», привыкшего к своеволию, к автономному существованию, горчайше самой болезни. Несмотря на нашу физическую зрелость, на пути спасения нам приходится заново познавать себя и окружающий мир, мы заново учимся жить, разделяя теперь свою внутреннюю жизнь, свои радости и печали с Христом, общаясь с Ним в молитве, всегда открываясь Ему, любя Его. «В сущности весь свой путь христианин проходит вдвоем со Христом, – пишет Григорий Флоровский. – Ибо живет во Христе, и Христос в нем». В завершении духовного пути наше бессилие, открывающееся в силе Божией, должно привести христианина к новому осознанию себя, которое открывается как всецелое его единство со Христом, о чем говорил апостол Павел: *«Уже не я живу, но живёт во мне Христос»* (Гал. 2, 20).

Протоиерей Олег Стеняев

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

29 января, понедельник. *Поклонение честным веригам св. апостола Петра.*

Утренняя и Божественная Литургия в 7.30.

30 января, вторник. *Преподобного АНТОНИЯ Великого.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

31 января, среда. *Святителей АФАНАСИЯ и КИРИЛЛА Александрийских. Преподобных схимонаха КИРИЛЛА и схимонахини МАРИИ, родителей преподобного Сергия Радонежского.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

1 февраля, четверг. *Преподобного МАКАРИЯ Великого. Святителя Марка Эфесского.*
ДЕНЬ ИНТРОНИЗАЦИИ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА.

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

2 февраля, пятница. *Преподобного Евфимия Великого.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

3 февраля, суббота. *Преподобного Максима Исповедника.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Панихида.

4 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 35-я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ. СОБОР НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ ЦЕРКВИ РУССКОЙ.**

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия (совершается в нижнем храме в честь Новомучеников и исповедников Церкви Русской) в 7.30. После Литургии — Молебен с водоосвящением. Поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечерня и Параклисис Преображению Господню с Акафистом Спасителю в 17 ч.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святителю Николаю в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святому равноапостольному князю Владимиру в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛЮВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.